## 老龙头墓地:青铜文明的汇集地

老龙头墓地位于四川省西南凉山彝族自治州盐源县毛家坝,地处青藏高原东缘横断山区的盐源盆地。墓地分布于一条东西向的山梁之上,核心面积约12000平方米。自2020年以来,老龙头墓地已发掘面积4500平方米,清理墓葬2042座、殉马坑1个,是西南地区近年来青铜时代考古的重大突破。这勾勒出老龙头墓地从商末至西汉早期跨越近千年的历史发展脉络,完整构建了老龙头墓地青铜文化的年代框架,为西南地区文化谱系研究提供了关键标尺。

独特的文化面貌与内涵。老龙头墓地是盐源地 区青铜文明的典范,被誉为四川继三星堆和金沙遗址外的第三大青铜发现。老龙头墓地新一轮的发掘,揭示出盐源地区具有独特的青铜文化面貌与内涵。以老龙头墓地东周至西汉时期遗存为代表的青铜文化,是一支以盐源盆地为中心,辐射周边区域新的考古学文化。

老龙头墓葬有着数量众多、层垒叠压、头向统一的特点,显示出自商代至西汉时期长时段连续发展的特征。墓口覆盖巨石的习俗是该墓地独特的形制特征,遗骸包裹、朱砂葬、"毁兵"、叠葬、屈肢葬等特色习俗丰富了西南夷的葬俗。

墓地出土器物不仅数量众多而且地域特色鲜明,三轮青铜马车、蛇蛙铜案、青铜腰机、铜人俑、彩绘大双耳罐及各种双马神树枝形器和联星杖首等,具有鲜明的地域与时代特征。其中,造型特殊、主题多元的青铜树枝形器和案形器、干字型杖首等,是盐源老龙头墓地最有辨识度的文化符号。以人兽为主题的树枝形器是老龙头墓地最具特质的青铜文化元素,也是该墓地最具辨识度的器物。

双耳罐在老龙头有着特殊的象征意义,除了日常生活或作为随葬品的陶质双耳罐外,还发现彩绘双耳罐以及青铜质地的双耳罐,枝形器中也可见其存在。青铜立人双手悬提的双耳罐和枝形器上双鹿或双羊对供的双耳罐,彰显出双耳罐在该文化中扮演着敛聚财富的象征。老龙头墓地主人通过"马帮"对盐源盆地盐业资源的控制与贸易获利,实现与周

边地区的远程贸易,造就了老龙头青铜文化的繁盛景象,马和双耳罐随即成为当时社会地位或财富的象征。

此外,女性在老龙头社会扮演着非常重要的角色,并享有较高社会地位,她们不仅承担制盐生产与贸易活动,而且参与献祭、战争。大量女性图像出现于青铜器上,她们不止出现于杖首和枝形器上,同时在女性墓葬中亦可发现大量兵器和马具的出土以及殉马习俗的使用,彰显了女性在当时盐源地区经济社会发展中扮演着非常重要的社会角色。这是雅砻江女性文化悠久历史的呈现。

多元包容的习俗与信仰。从墓地遗存可见尚 马之风兴盛,考古发现大量以马头为主的头蹄葬 和随葬马具,同时马的元素充斥于树枝形器、打纬 刀、鼓风管等器物之上,这是西南地区青铜时代随 葬马或马具习俗的代表。老龙头墓地尚马之风, 是西南地区青铜时代受北方草原文化影响最为突 出的印记。

双马神、太阳崇拜、双耳罐等代表了老龙头墓地独特的信仰传统。双马神是青铜枝形器最为常见的主题,形象地展现了巫师通过助手神马经由神树天梯登日完成人神天地交通的场景,实现了生死世界之间的沟通。它是中国古代传统神树崇拜与来自欧亚草原双马神崇拜相结合的产物,是以马崇拜为特征的萨满信仰在西南地区的传播实证和具象存在。

腹部负目铜鸟、双鸟拱日枝形器、四鸟绕日铜镜等器物中,随处可见的太阳元素展现出这是一支向阳而生的人群。而四鸟绕日的构图意境同成都金沙遗址出土的太阳神鸟如出一辙,显示其与古蜀人有着异曲同工的太阳崇拜,这也是中国古老的金乌逐日传说与古代人类太阳崇拜普遍信仰的缩影。

由上可见,老龙头青铜文化独特的文化面貌与内涵、多元包容的习俗与信仰,实证其是一支独树一帜、兼收并蓄的青铜文化,并表明盐源青铜文化是西南地区一支独具特质而又复杂多样的地域青铜文

化,是中国青铜文化大家园一支绚丽的奇葩。而这 与盐源地区的优越地理位置,以及"洼地效应"是密 不可分的。

独特的地理节点造就多元交融的文化特征。盐源是历史上黄河上游甘青地区经川西高原南下进入云贵地区的地理节点,它是藏彝走廊和边地半月形地带文化和民族通道的重要组成部分,自古以来南北文化交汇于此,文化多元性与复合性特征突出,优越的地理环境与资源优势加持耦合形成独具特色的老龙头青铜文化。

在商周时期,老龙头便受到安宁河流域的高坡文化和西北地区寺洼文化深刻影响。东周以降,来自滇文化的腰机、石寨山型鼓、编钟、蛇首剑等"舶来品"盛行于老龙头,二者有着将纺织工具、铜鼓、编钟等作为墓主财富和地位象征的价值认同。双耳罐、山字格剑、铜柄铁剑等,与川西北和滇西北地区同类器有着相同之处。双圆饼首短剑、弧背刀/削、带柄镜,殉马和马具及铸匠墓等广泛发现,表明其受到了西北和欧亚草原青铜文化深远的影响。海贝、费昂斯珠、靴形钺等反映其与东南亚等地区的密切联系。此外,丰富的人骨遗骸为揭示"黄河上游—川西高原—云贵高原"人群之间的迁徙路线提供了遗传学线索,为西南与黄河地区古代人群之间的交流互动提供了科学证据。

上述历史场景,见证了老龙头所在的盐源地区与中国西南和北方地区青铜文化及人群的交往交流交融,也表明盐源盆地是青铜时代南北文化汇集的熔炉,连接并吸纳了黄河与长江两大流域的文明成果。

总而言之,老龙头墓地实证了中国古代西北与西南各族交融的历史,是研究青藏高原东部多元文明交汇、融合以及演进的关键钥匙,具有极高的学术价值。老龙头青铜文化丰富了中国古代多元一体的文化内涵,夯实了中国历史与文化的整体性与共同性,为从"边疆发现中国"提供了鲜活案例。

周志清 据《学习时报》

## 季羡林爱生源于师

2005年,有两位学生替季羡林编了一本《此情犹思——季羡林回忆文集》。在他们写的"编者前言"原稿中,有"大师""国宝级学者""北大唯一的终身教授"等字眼。季羡林看后说:"我正在写文章,'辞国宝''辞大师',真正的大师是王国维、陈寅恪、吴宓,我算什么?一个杂牌军而已,不过生得晚些、活得时间长些罢了。是学者、教授不假,但不要提'唯一的',文科是唯一的,还有理科呢?现在是唯一的,还有将来呢?我写的那些东西,除了学术上有一些有一定分量,小品、散文不过是小儿科,哪里称得上什么'家'?外人这么说,是因为他们不了解,你们是我的学生,应该是知道的。这不是谦虚,是实事求是。"遵照季羡林的意见,学生改了一稿,他看了说:"还是有吹捧之嫌,再改。"一共改了3遍才通过。

季羡林非常善良,生怕别人失望。80多岁的时候,季羡林因病住进了301医院。一次,一位年轻的护士说起某报正在连载季羡林的著作《留德十年》,表示很爱看。季羡林当即将秘书李玉洁找来,吩咐叫人去买,并说:"书是给人看的,哪怕几句话对年轻人有用了,也值得。"这一下轰动了全院,大家都提出要看,且还索要签名,季羡林全部答应了。他派人一趟一趟去买,自己一笔一画签名,这一买一签就是600本。

作为老师,季羡林对学生的关心无微不至。某年,一位北大新生来到学校报名,无人帮忙看管行李,恰好看到旁边有位清清瘦瘦的老人,慈眉善目,

便对他说:"大爷,请您替我看一下行李,我要去办手续。"老人笑着答应了。新生忙了一个多小时才归来,老人也到这时才走开。次日,在开学典礼上,那位新生发现老人居然端坐在主席台上,一打听才知道老人名叫季羡林,时任北京大学副校长。

20世纪60年代,老百姓的日子过得很艰难,北 大东语系有的学生连两元钱一个的搪瓷脸盆都买不 起,只能用五毛钱一个的瓦盆洗脸。季羡林当时正 担任东语系主任,他自掏腰包,买了几十个脸盆送到 系学生会,让学生会通知没有脸盆的同学去领。

章宗阳是季羡林的学生,离开北大约6年以后,给季羡林写过一封信表示问候。季羡林得知他并未完全放弃所学专业,立即回信予以鼓励,并寄去一些印地语讲义。彼时季羡林虽年近古稀,但每天仍忙得脚不离地。章宗阳善解人意,尽量不去打扰老师。出乎他意料的是:季羡林却始终关心他的学习和工作,先后给他寄去《罗摩衍那初探》《印度古代语言论集》《中印文化关系史论文集》《罗摩衍那全译本》等著作,还想方设法给他推荐专业对口的工作。

季羡林对学生的关爱,受教于他的师长。

季羨林虽不是老舍的授业弟子,但他刚到清华念书时就认识了老舍,说老舍是季羡林的精神导师一点也不为过。季羡林在回忆文章中这样写道:"在旧社会,大学教授架子一般都非常大,他们与大学生之间宛然是两个阶级。要我陪大学教授吃饭,我真

有点受宠若惊。及至见到老舍先生,他却全然不是 我心目中的那种大学教授。他谈吐自然,蔼然可亲, 一点架子也没有。""他结交的朋友,三教九流都有。 他能一个人坐在大酒缸旁,同洋车夫、旧警察等旧社 会的'下等人'开怀畅饮,亲密无间,宛如亲朋旧友, 谁也感觉不到他是大作家、名教授、留洋的学士。"

季羨林在清华西洋文学系就读时,执教于燕京 大学中文系的郑振铎曾在那儿兼课,季羡林去旁听 过。郑振铎对学生极好,他当时正同巴金、靳以一起 主编《文学季刊》,认识许多名人,邀请了一部分进入 刊物的主编、编委行列,为了提携自己的学生,他将 一些年轻人的名字也纳了进来,印到封面上,有的是 编委,有的是特约撰稿人。

在德国完成学业后,季羡林准备回国,却为找工作发愁。他给正在英国治眼病的老师陈寅恪写了一封长信,详细汇报十年来的学习情况,并汇去了他在哥廷根科学院院刊和其他刊物上发表的一些论文。收到信后,陈寅恪立即回了信,告诉他自己的近况,并说自己不久将回国,想向北大校长胡适、代校长傅斯年、文学院长汤用彤几位先生介绍季羡林前去任教。后来此事如愿,季羡林在北大一待就是半个多世纪。

可以说,季羡林后来的人格成长,是充分复制了 当年那些对他有所帮助的老师。

游宇明 据《人民政协报》